在全国茶叶标准化技术委员会三届四次会议上的讲话

中华全国供销合作总社常务理事、科教社团部部长 李殿平

（2022年12月28日）

尊敬的刘仲华院士，各位委员、观察员，同志们：

大家下午好！

在全国上下深入学习贯彻党的二十大精神之际，全国茶标委三届四次会议今天在线上召开，恰逢其时，具有重要意义。这次会议开得很好。会议回顾和总结了一年来茶标委推动行业标准化取得的成效，听取、审议了2022年标委会工作情况报告及2023年工作计划。国家市场监管总局标准技术管理司有关领导出席会议，对茶标委工作提出了明确要求。刚才，大家围绕茶标委工作进行了认真深入的交流讨论，大家的发言都很好，对于进一步做好茶标委工作具有重要意义。

在此，我代表茶叶标准归口管理部门——中华全国供销合作总社科教社团部，对全国茶标委三届四次会议的顺利召开表示热烈祝贺！向国家市场监管总局等有关部门长期以来对茶标委各项工作给予的指导、支持和帮助，表示衷心的感谢！对各位委员、观察员克服疫情影响，认真履职尽责，在推进茶叶标准化工作中所付出的辛劳和作出的贡献，致以崇高的敬意和衷心的感谢！ 
供销合作社是为农服务的综合性合作经济组织。近年来，全系统坚持从“三农”工作大局出发，持续深化供销合作社综合改革，切实强化为农服务，为全面推进乡村振兴和农业农村现代化作出了重要贡献。茶叶生产经营一直是供销合作社传统优势业务。在计划经济时代，供销社负责全国茶叶的购销调存业务工作。改革开放以来，供销合作社发挥行业管理职能，培育了一大批实力强、信誉好的茶叶市场主体，领办了一批茶叶专业合作社，打造了众多知名茶叶品牌，在茶叶标准化建设、质量检验检测、科学研究、品牌建设等方面发挥了重要作用，为促进茶产业健康发展作出了重要贡献。
2008年全国茶叶标准化技术委员会成立以来，全国供销合作总社认真履行标准业务管理部门职责，加强茶叶标准化的顶层设计，进行发展规划和工作部署，努力推动标准化工作。近年来，秘书处单位全国供销合作总社杭州茶叶研究所，与各位委员和观察员共同努力，整合行业资源，推动全国茶叶标准化工作取得了长足发展。在即将过去的2022年，受疫情等各种因素影响，虽然业务发展极为艰难，但茶标委工作仍取得明显成效，国家标准不断完善，行业标准进一步充实，国际标准实现了新的突破。
党的二十大对推动高质量发展、全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化、加快建设农业强国作出了战略部署。标准是创新成果的载体，是创新成果转化的桥梁和纽带。标准化是现代农业发展的重要内容，是保障农产品质量安全、增加绿色优质农产品供给的有效途径。强化高水平标准引领，增加中高端产品和服务有效供给，是建设农业强国的重要抓手。做好茶标委工作，对于促进茶产业健康发展、服务乡村振兴、农业农村现代化和农业强国建设具有重要意义。

作为归口管理部门，总社科教社团部将一如既往地重视和支持茶标委工作。希望茶标委深入贯彻党的二十大精神，准确把握茶叶标准化工作面临的新形势新任务新要求，进一步加强标准研制，不断提升标准化水平，持续强化自身建设，在促进茶产业高质量发展中发挥应有作用，在新时代新征程中展现新作为、作出新贡献。
一要加强标准研制，不断提升标准化水平。要贯彻新发展理念，落实《国家标准化发展纲要》，充分运用国内外各类创新成果，更好地担负起传承中华茶文化的历史重任，构建适应茶产业高质量发展要求的标准体系。要重视技术攻关和成果转化，强化标准制修订和研究各环节的规范管理和质量管控，提高标准制定效率和水平，促进产业链创新链人才链有机衔接，推动茶叶种植、加工、流通标准向质量效益型转变。
二要加强国际标准化工作，不断提升国际影响力。茶叶是我国优势农产品，国际标准化工作有利于促进茶叶国际贸易的开展，有利于推进茶产业高水平对外开放。近年来，茶标委在推进国际标准化工作方面不断实现新突破，2022年乌龙茶国际标准正式发布。要巩固基础、发挥优势，拓展国际标准化工作广度和深度，优化国内国际协同的标准化工作模式，提升茶叶国际贸易层次水平，推进茶叶一二三产业融合。要融合优势资源，推动茶叶标准化双边、多边和区域合作，不断提升我国茶叶标准的国际影响力。
三要加强技术组织建设，不断提升业务能力。茶标委要优化资源配置，推动协同合作，增强业务能力。规范工作流程，保障标准制修订过程科学、规范、合理，推动业务培训、学术交流、国际合作深入开展。以产业需求为导向，加强标准宣贯与应用培训，提升标准化服务能力，扩大服务规模，创新服务方式，推动小茶农与现代农业发展有机衔接，促进茶产业适度规模经营。疫情影响了我们一些工作的进展，待疫情进一步缓和后，要加大工作力度，取得更大业绩。

同志们，茶标委工作意义重大，使命光荣。希望茶标委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十精神，担当作为、精行俭德，开拓进取、再创佳绩，为促进我国茶产业高质量发展、服务乡村振兴、农业农村现代化和农业强国建设作出新的更大贡献！
元旦佳节即将到来，祝大家新年大吉，身体健康，工作顺利，万事如意！
谢谢大家！
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